## 设计界的下一个大事件

IDEO 现已加入一个创意企业联盟。原因如下。

你可能已经听说,<u>IDEO</u> **目前已加入 kyu collective**(kyu collective 隶属东京博报堂 DY 控股公司,以下简称 kyu)。kyu 由多家不同类型的公司共同组成,包括 <u>SYPartners、Sid Lee、Digital Kitchen、C2</u> <u>International</u> 和 <u>Red Peak Group</u>。对我们来说,这是一个激动人心的时刻,在此给大家分享这个消息,并解释缘由。

自 30 多年前创立以来,IDEO 实现了从设计工业产品、到创建数字体验(这部分可追溯到 1985 年,当时 IDEO 的联合创始人比尔·莫格里奇(Bill Moggridge)开创性地提出了"交互设计"的概念——此前一年,他先是想到了用"软面"(soft-face)这个词来描述工业设计在软件产品中的应用,后对其进行了较大改进并更名为"交互设计")、再到现如今致力于打造各类复杂系统的重大飞跃。当前,各种先进技术(包括人工智能、基因组学、数据科学、物联网)的变化速度令人目眩,空前赶超工业时代的组织机构和基础设施,以至于最终碰触到体制的"死胡同"。

当然,技术的步伐不会就此停歇,它只会继续找寻其他出路,一往无前。而我们的体制只有开辟新的道路,才 能得以生存。

**这是一个设计的问题**──**要求有新的参与规则和广泛的协作者。**我们很高兴已经在少数几家志同道合的设计公司中,找到了那些协作者。如今,我们决定联合起来,共同组成名为 kyu 的创意企业联盟。

为什么选择现在加入?难道是因为我们陷入了被媒体<u>大肆宣传</u>的独立设计公司之 "死亡螺旋"?并非如此。 但有关如何应对当今最棘手的系统性的挑战,我们倒是*已经*积累了几点心得体会。换而言之,要让以人为本的 设计渗透到教育、政府和健康医疗这些亟待设计的领域,就必须实现几个重要的文化转变:

- 1. 我们必须摆脱孤立的设计工作方式。
- 2. 我们必须不断扩充实力范围, 开展跨专业领域的深度协作。

就拿我们最近的一项工作来说,当时这个项目要求有一支知识全面且技能深厚的跨专业团队,来帮助实现 Innova 这个 K-11 <u>学校系统</u>的发展愿景。我们从头开发了该学校系统的课程、教学战略、教学楼、运营计划 以及背后的财务模式。到 2015 年 2 月,Innova 已经成为秘鲁全境最大的私立学校网络,拥有近 2 万名学生和 1200 名教师,并且规模还在不断增长。这套学校网络正在大力助长秘鲁的中产阶层,并使得秘鲁的下一代有机会在全球经济中更有竞争力。

这类项目好比一股巨大的动力,让我们兴奋,不断推动我们去创造更大规模的、更深远的影响力。尽管我们并不太习惯于为成百上千万的人们做设计开发和沟通,但在扩充了新的实力之后,我们希望能迈向这个高度。我们选择直面自己的问题,从自身出发去找寻解决方式:要是我们能够设计教育,帮助现在的孩子们准备好适应先进的(同时也是充满挑战的)技术环境,将会如何?要是与此同时,我们还能开始影响这些教育体制背后的政策,又将如何?这类天马行空的系统化思维,不仅要求能灵活应变,还要能创造规模效应。由此,它离不开组织机构和创意联盟的共同协作。它要求设计师永不停歇,勇往直前。

此外,我们也在很大程度上从开源运动和分享经济中得到了另一个心得体会,这就是当拥有抱负的个人和各路 人才联合起来,相互促进各自的工作和事业,共同迈向一个更远大的目标,我们就能共同应对更大的挑战,找 到新的前进方式。

当然,大型公司也深谙个中之道。他们已经意识到,设计的重要性几乎渗透在他们所做的每一件事,为此他们或是选择收购独立公司,或是开发自己的内部能力。我们很高兴地看到,设计已经成为商业活动的核心基石。

这能让每个人从中受益。尽管如此,但当一家规模在几千人甚至上万人的公司招聘几百名设计师时,设计依然 被视作是一种工具,而不是一项核心竞争力。

由此,让独立设计公司以及把创意开发作为核心基石的企业联盟得以长期生存,这就显得极其重要。

你看,即便让一群设计师融入其中,分析型文化环境终究难以包容创意型文化。这是因为,分析型文化的做事方式一般是先找到答案,再把问题分解成多个组成部分。而创意型文化往往是先从问题入手,对问题进行全面审视。我们并不是要去判定哪种方式更胜一筹,毕竟最终总有一套方式会占上风。IDEO 从创立一开始就营造了一种从问题着手的文化。这是我们所知道的如何揭开人们的迫切需求并为其设计的唯一方法。而这也是我们的立足之本。

但在我们看来,那些问题不能局限于数字体验。我们在这方面已经做了 30 多年,直觉告诉我们,数字体验的"巅峰设计"时刻已经到来。这并不是说数字体验不再重要或无法突破,而是说在当前这个阶段,数字体验已经实现了商业化。如今是时候让我们联合各方设计力量,来共同应对更重大的挑战,即:

- 1. 满足全球贫困人口的需求。
- 2. 设计新的健康方案,包括老龄化和生命的终结问题。
- 3. 打造健康、可赢利的食品系统,满足所有人的需求。
- 4. 设计以公民为核心的政府服务。
- 5. 设计城市社群的未来。
- 6. 预见新兴技术带来的机遇和挑战。
- 7. 设计未来的工作及企业自身的未来。

这些都是处在设计边缘的重大挑战,对我们来说有着极强的吸引力。只有重绘各类企业组织和系统的蓝图,才能让当今的技术实力真正造福于人类,而不是带来伤害。不论是人工智能中常见的比人类更聪明的科幻人物,还是无处不在地控制着我们生活的物联网,这些都只有当以人为本的设计真正落实到行动才能得以实现。携手其他拥有共同志向的人士一同前进,才能推动我们走得更快、变得更强大,真正地把当前的梦想变为现实。